

建大棚购农机 教技术送岗位

许商街道办事处多元化精准扶贫赢得百姓频频点赞

商河县许商街道办事处现有省定贫困村12个,即东王、大高、范家、潘家、双庙、柳行、楚家、周家、三里庄、张小庄、吴家、靠城孙村。建档立卡贫困人口1226户2358人,2015年实现脱贫443户1106人。许商街道办事处按照“走在前列、干在实处、注重成效”的总体要求,凝心聚力,强化措施,狠抓产业扶贫项目建设,不断加大宣传引导力度,积极引导贫困户,变“输血”为“造血”,确保如期实现脱贫攻坚目标。

工业扶贫 确保贫困户增收

近些年来,许商街道充分发挥商民经济工业园和商南民营经济创业园的两大平台作用,创造更多的就业岗位。搭建贫困人口和用工企业对接平台,逐步形成“以工业促就业,以就业促脱贫”的发展模式。

济南杰士尼玩具有限公司自成立以来,累计帮扶周边贫困户120余人次,使得周边村贫困户60余户达到脱贫标准,累计为贫困学生张悦、贫困青年李峰、贫困户张洪寿投入帮扶资金20余万元。

自扶贫攻坚行动实施以来,按照“公司+订单+农户”的加工经营模式,重点吸纳周边村庄贫困户和农闲妇女就业,使得大量的周边农村的低保户、五保户及贫困老年人实现了家门口就业。在产业链上精准“造血”扶贫,使得村民过去闲着受穷,现在忙着致富。

贫困残疾人脱贫是脱贫攻坚战的一个重要一环,基础差、欠账多、任务重、贫困程度深、脱贫难度大。和普通贫困人群不同,残疾人就业难、收入低,长期承受医疗康复、购置辅助器具等支出,不少人至今仍生活在危房中,想翻身往往心有余而力不足,脱贫难度尤大。

玩具公司在招聘工人时,对残疾人以“特殊情况、特殊对待”的原则,优先招聘残疾人。公司接收的残疾人大都是聋哑、肢体、语言方面存在障碍的人,根据他们的劳动能力和意愿,安排不同的岗位,有时周边村里的残疾人不方便来公司上班,公司就派人把手工活送到残疾人家中,等做好了再收回来。目前残疾人员工月薪在1000—2000元之间,每个月领工资时,残疾人比普通入要多领10%的工资。有些残疾人员工的年人均收入达到甚至超过了当地平均水平。公司自成立以来招聘残疾人达120人次,使得周边村庄20余户残疾贫困户在2015年实现脱贫。



本报记者 邢敏
通讯员 赵文村

“N+扶贫” 省级贫困村变样

许商街道东王村是省级贫困村,现有建档立卡贫困户62户120人,为帮助贫困户实现脱贫致富,该村在去年实施小尾寒羊繁育养殖项目的基础上,今年流转18亩土地,投资30万元建设了11个钢结构蔬菜大棚用于发展蔬菜种植产业,每个大棚占地约1.2亩,大棚建成验收后,将由村委会统一对外承包经营,租赁费将按照一定比例在贫困户和村集体之间进行分配,实现村集体经济和贫困户双增收。

“我们这11个大棚共覆盖9户11人,每个大棚租金约4000元,除去土地流转费用外,租赁费40%分给贫困户,60%用于村集体经济收入,每个贫困户每年大约增收800元。”东王村支部书记王华军说,东王村现有耕地1500多亩,群众收入来源主要以小麦、玉米种植为主,种植效率低,农民增收难。借助建设的蔬菜大棚,大力发展蔬菜种植业,带领群众增收致富。“大棚区域内的水、电、路等基础设施进一步配套完善,逐步让更多的贫困户参与进来。”王华军说。

据了解,在2016年的扶贫工作开发中,许商街道启动了周家、孙家12个贫困村的美丽乡村建设工程,目前有10个村完成基础设施建设,累计投资300余万元。

农机扶贫 土地种出效益



“今年有了自己的农机合作社,又新增了2台收割机,今年的小麦收割,咱终于能睡个安稳觉了。”许商街道贫困村张小庄村的贫困户张朝清看着收割机收割自家的小麦高兴地说。

记者了解到,张小庄村地处许商街道西北角,以小麦、玉米种植为主,该村现有105户410人,耕地800亩,人均1.95亩,贫困户32户,贫困人口92人(其中:低保15人,五保2人)。以往,该村没有一台大型农业机械,每到“三夏”、“三秋”农忙时节,村支书张元河都要带领全村老少去邻村地头“拦”农机,不仅影响农业耕作的及时性,而且增加了农业投入成本。

对张小庄村来说,老百姓要把各自的土地种出效益来,最需要的就是农机设备和技术。“今年,合作社购置了两台大型小麦联合收割机,免费给我们村的贫困户收割小麦,自己村的非贫困户收费减半,彻底改变了往

年村里群众与邻村群众争抢收割机的局面。”许商街道张小庄村支部书记张元河说。

许商街道扶贫办经过一年多的考察,研究制定了针对张小庄村的扶贫帮扶项目,经过贫困户同意,扶贫办将张小庄村的92名贫困人口的产业扶贫资金集中打捆,委托村集体入股商河县农机联盟粮食种植专业合作社,从而解决了贫困户自身发展动力不足的问题,从而给贫困户找到了“靠山”。

“张小庄村的大部分贫困户处于老弱病残的状况,几乎没有劳动生产能力,简单通过光伏发电等项目,很难脱贫致富,形成优势,很有可能一盘散沙,彼此拖累。经过征得贫困户同意,将贫困人口的产业扶贫资金集中入股商河县农机联盟粮食种植专业合作社,解决了贫困户自身发展动力不足的问题。”许商街道党工委副书记赵军说。

▲以土地流转方式建设蔬菜大棚,让贫困户有了固定收益。

◀向土地要效益,也是农村扶贫的根本之道。

记者手记

许商扶贫攻坚 可以“靠城吃城”

许商街道办事处相较于其他乡镇,地理位置优越明显,整个商河县城就坐落在其中,县城成了许商街道办事处的“隐形财富”。商民经济工业园和商南民营经济创业园不断发展,更是给了许商街道办事处新的发展契机。许商的扶贫攻坚,其实可以“靠城吃城”。

各个贫困村的形成,是历史、地理、交通等多种原因催生的产物,除了帮他们增收之外,文化脱贫等一系列扶贫措施要同步在线。而县城的各种设施,是否可以适当延伸,让更多的许商人变成“城里人”。今年刚刚开通的新能源汽车,途经路线中就涉及部分许商的村庄,公交

上下班可以成为他们的新选择,这就是优势。

同样,距离县城较远的村落,县城内数万的流动人口是潜在的巨大消费市场,贫困村的瓜果蔬菜可以直接供给,一旦形成稳定的产业链条,村里人增收就不再是难事。在大众旅游的背景下,县城居民找个周末近郊旅游,临近的许商就是不错的选择。许商的蟠桃、草莓,都可以成为采摘对象,贫困村引进的新产品、新项目,通过“城里人”的口提高影响力,隐形的广告效应得到释放。不单单是贫困村,整个许商走出去,脱贫底气将更足。

就像许商人说的那样“咱靠着城里近,多少得沾点光。”